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Pfesa de partid. 
insultele şi atacurile virulente îndreptate 

de oficiosul guvernului „îndreptarea" în con
tra dlui Cicio Pop şi cari urmează la o anu-
şiită distantă, pe acelea formulate în acelaş 
şens, ale „Epocei" aduc prin forţa lucrurilor 
în discuţie, chesthwiea presei de partid. 

Este drept ca fiecare organizaţie politică 
•să aibă şi organele ei cari s'o apere şi să-i sus-
ţie ideile şi concepţiile ce ar putea avea. 

Susţinerea aceasta este natural însă că 
trebue făcută în aşa mod, în cât, un ziar ofi-
"cios, apărând ideile partidului să procedeze 
ou tot calmul şi cu tot tactul necesar şi în
trebuinţând mijloace permise şi absolut civi
lizate. 

Spunând aceasta, înţelegem c ă un ziar 
>de partid, sau un ziar oficios, are datoria să 
pledeze, să argumenteze, solid, inteligent şi 
"bazat pe date temeinice punctele de veidére 
pe care se sprijină organizaţia politică} în 

•chestiune. 
Se înţelege deci că în alegerea mijloace

lor de apărare şi atac, un ziar de partid va 
trebui să prefere pe acelea cari fiind de ordin 
pur intelectual nu vor putea nici o dată să 
jicnească sau să insulte pe un adversar. 

Aceea ce importă este soliditatea argu
mentelor şi puterea de convingere a opkiiu-
îlilor, iar nici de cum patima şi ura ce s'ar 
ţnme în atacurile îndreptate în contra inami
cului politic, cu intenţia de al descredita şi al 
distruge. 

Un ziar de partid, ce în dorinţa lui de a-şi 
susţine partidul ar ataca pe potrivnici fără 
•să ţie seamă 'de adevăr şi de dreptate şi fără 
a fi condus de principiul de curtuoazie ce tre-

/fcue să reglementeze luptele politice, departe 
Ue a putea fi de folos nu ar aduce de cât pa
gubă acelei organizaţii ale căreia interese ar 
avea misiunea să le apere. 

Actualul preşedinte al Camerei, a debutat 
JCÍÖS în contra üííüi alt partid politic ar stâr
ni fără îndoială indignarea opiniei publice 
ddupă cum afirmaţiile nesusţinute cu nimic şi 
argumentele copilăreşti ale aceluiaş organ, ar 
Stârni cea mal legitimă compătimire. 
•f ftiafnte de (război (organele noastre de 
-partid, pornind de la o concepţie primitivă a 
'fâéeï de presă, se mărgineau, cu foarte puţine 
aeosebiri să susţîe prin toate mijloacele par
iidul în solda căruia se găseau şi pe oameni po-
tefid c a r e îi asigurau existenţa, insultând în 
schimb în mod nedrept şi trivial pe toţi aceia 
cari se păreau c ă sunt de opiniuni politice 
deosebite. 

Oraţie acestui procedeu şi acestei con-
icepliï, s'a aluns Ia monstruoasa situaţie de a 
:se vedea ziare de partid, cari uitând de or 
'ce consideraţie de demnitate şi onoare pro
fesională, aruncau după culoare politică si 
loevoe momentană, epitetele de hoţi, tâlhari, 

trădători, vânduţi 'unor oameni {poetici, ca 
dtfii general i Averesfcu)* Marghiloman, |Bră-
tianu, a cărora activitate şi a cărora cinste 
erau prea sus puse pentru a fi putut fi dis
truse cu atâta uşurinţă. 

Publicul scârbit, a sfârşit prin a nu mai 
da, nici o atenţie unor asemenea atacuri. 

iDupă război s'a! fcrezut mult timp c ă 
presa, ca şi toate celelalte instituţii va în
cerca să se purifice şi să se ridice la înălţi
mea împrejurărilor şi am fi nedrepţi dacă nu 
am recunoaşte Că numeroase şi leale încer
cări s'au făcut în acest sen®. 

Au rămas însă unele ziare, cari credin
cioase vechilor sisteme insultă, atacă şi c a 
lomniază fără nici o noimă şi fără nici un în
ţeles, cu gândul că.îşi fac datoria şi îşi apără 
partidul. 

ín loc de argumente, insulte; în loc de 
explicaţii, calomnii. 

A fost suficient ca vre,o câţi-va fruntaşi 
ardeleni să-şi creeze prin meritele lor un 
drept mai mult la recunoştinţa ţărei şi „E-
poca" a şi început să vocifereze şi să insulte. 
A fost deajuns ca d. Cicio Pop să facă o de
claraţie defavorabilă guvernului, dar formu
lată sincer şi în limitele permise de luptele 
politice, pentru ca „îndreptarea" să-şi piardă 
cumpătul şi să utilizeze un limlbagiu ce nu 
poate să aibă nimica academic. 

Oficiosul în chestie, voind să servească 
guvernul îi face rău şi voind să apere pe d. 
general Averescu, îl înfundă şi îl compro
mite. Cele mai bune intentai deci şi cele mai 
dezastruoase rezultate, punându-se astfel în e-
vidientă răul pe car© 0 presă necorectă şi ne
dreaptă pcate să-1 facă unui partid. 

Opinia publică, judecător Imparţial, ur
măreşte fazele atacului şi pe acelea ale dis
cuţii şi ţinând seamă de partea unde se .pro
duce nedreptatea, îşi dă verdictul ei definitiv. 

Astăzi, nu mai e suficient în ochii luniei 
să insulţi şi să acuzi, ci trebue să şi probezi, 
altfel un ziar, or care ar fi el, îşi pierde pen
tru totdeauna creditul şi reputaţia şi fără a-
ceste elemente o presă nu poate trăi. 

PRIGONIREA ROMÂNILOR IN UNGARIA. 

Bucureşti. — Ungurii continuă cu prigonirea 
românilor ramaşi sab dominatfunea maghiară. 
Atât la Segr^idîrt, cât şfla D0br1{ht au fost aduşi 
eri câteva sute <fe n«td „vibovâiP şi au fost în
chişi fără htdecata. Cei definutl sunt maltrataţi 
fn chipul cel mai neomeaos. Câţiva copii, au 
murit lit urma bătător aplicate cu bastoane 
de fler. 

' : (Ag. „Damiaa"). 

SBH-

^ Sonet 

fe ièaa Kdön. * 
Ca nişte bârne rupte pe fundurile mărei 
Dorm somnul cel năpraznic al secotilor grei 
Şi nomele şi chipul defunctelor femei 
De-apururea promise noianului perzărei. 
Li s'o fi ars tămâia şi nardul ad&răret 
Au fost frumoase poate, cu ochii de scântei... 
Iubiră poate-n umbra tăcutelor alei... 
Nimic ca să dispute ţărâna lor uftărei! 

De-aceea astăzi sculptor de versuri largi şi 
[triste 

In blocuri de agă'e, omxurî, şi-ametiste 
Încerc ca pe fanfara divinei poezii 

Trecând a ta făptură in lumea viitoare 
Prin valurile vremei să fii nemuritoare 
Asemeni Boatricei şi mândrei Aspaizix. 

Conferinţa neta Spaa. 
După* frafatïve maelungaïe', după" â¥gu"rrteM-

tări şi întârzieri mai mari de cât ar fi fost na
tural să se producă, România a fost admisă la 
conferinţa de la Spaa, unde urmează să fie ret 
prezentată printr'un delegat ca şi Polonia, Gre
cia, Sârhia şi Cehoslovacia. 

Nu mai încape îndoială că nu era nevoe de 
atâta diplomatică întârziere pentru a se da Ro
mâniei o satisfacţie la care avea drept. 

Odată însă această satisfacţie acordată, se 
pune întrebarea în ce mod şi pe ce teren vor 
fi apărate acolo interesele nationale? 

Se afirmă că ar fi vorba să se discute acolo 
anumite iinodfficări de (ordin teritorial, luc-rM 
ce se poate întâmpla să fie.exact. Dacă o dis
cuţie în acest sens este posibilă, nu mai încape 
însă îndoială că nu se poate adimite ca ea să fie' 
în defavoarea României. 

Se va discuta de asemenea şi Chestia' des
păgubirilor financiare şi din punctul acesta d« 
vedere socotim că România are drepturi ce mt 
pot fi călcate în picioare. 

De modul 'cum voir jfi soluţionate aceste 
chestii depinde în bună parte şi gradul de cor
dialitate, de oarece numai de cordialitate poate 
să fie vorba — ce va caracteriza viitoarele 
noastre relaţii cu aliaţii 

Pentru a se evita însă surprize, guMernul 
ya trebui sa fie pregătit şi dacă această pregă-i 
tire există, ar fi logic ca1 Organele condlacă-
töare să pué opinia publică în curent cu mo
dul cum înţelege să soluţioneze 0 problemă atâl 
de delicată. 1 

Sunt lucruri asupra cărora ar îi uni no* 
sens să se întindă haina întunecată a miste
rului. , , ? ; 

Actualul preşedinte al Camerei, a debutate 
în împlinirea marilor sale atribuţfuni, prin a 
face o declaraţie relativi la politica externa şl 
la legăturile noastre viitoare cu aliaţii îni ast
fel de mod în cât opoziţia ä crezut oportun să 
se arate îngrijorată. 

Mâi mult de cât atâta, O voce autorizată, a 
pronunţat un cuvânt, ce a stârnit discuţii fur
tunoase, cu privire la natura declaraţiilor dhil 
Duiliu Zamfirescu. 

Pentru ca vorbele actualului preşedinte al 
Camerei să nu fie puse fără necesitate ta le* 
gătură cu evenimentul politic delà Spaa, ar fl 
bine să se înlăture pentru un moriient cuvhîtel| 
echivoce şi tonurile sibiline şi să se vorbească 
limpede şi luminos. 

Diplomaţia- şi' 'tăcerea pof fi Io! artă, aa» 
sunt cazuri, când nu vedem de câf reversul et« 
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Câteva orientări cu privire la 
lucrările de expropiere şi a-

râodărfle d e toamnă. 
Reforma agrară, împărtăşirea făranMor cu 

pământ a fost una dintre Chestiunile, cari au 
agitat mai mult pătura tărănimei din 'Ardeal. 

Fostul Consiliu Dirigent a alcătuit un pro
iect [pentru imjultumünea acestei prefentiuni 

juste a tărănimei. 
Proiectul a fost votat apoi de Marele Sfat 

al Ardealului şi decretat ca lege prin aprobarea 
M. Sale Regelui. 

Mfăptuirea deplină a acestei mari reforme, 
ce are de scop întărirea materială a tărănimei, 
ce formează majoritatea covârşitoarei jă Ar
dealului, reclama însă timp în urma multelor 
lucrări pregătitoare necesare. 

Fostul Consiliu Dirigent a luat însă dispo
ziţii ca şi până la terminarea tuturor lucrărilor 
de executare a reformei, să se facă arândarea 
moşiilor, pentru ca ţăranii lipsiţi să aibă pământ 
pe cari să-1 poată lucra. 

Cu încetarea Consiliului Dirigent, guver
nul Averescu a adus unele modificări cu pri
vire la lucrările de executare a reformei. 

In urma acestor modificări din comisiile Ju
deţene, care aveau să se constitue din nou până 
la 1 Iulie, nu mai face parte delegatul Băncii 
Agrare, căreia îi revine acuma numai finantie-
rea exproprierilor, încetând de a mai lua parte 
activă în înseşi lucrările de expropriere. 

In locul acestui delegat al Băncii Agrare, 
comisia judeţeană se eomplectează cu 1 sau 2 
membri din corpul magistraţilor. 

O modificare esenţială au suferit punctele 1, 
3 şi 5 din paragraful 33 al reformei, referitor 
la împărtăşirea cu pământ a invalizilor, vădu
velor şi-orfanilor din război, în seniztil Că Sè ad
mite exproprierea, în acest scop, în caz de ne
cesitate, şi a moşiilor die 200 jughere şi chiar a 
celor mai mici. 

O modificare radicală s'a făcut dispozitiu-
nîlor cu privire la constituirea ©omisiunilor co
munale. Aceste se compun din primarul, secre
tarul, perceptorul comunei şi doi delegaţi din
tre ţăranii, fost mobilizaţi, cari n'au pământ. 
Preşedintele acestor comisiunî este şeful jude
cătoriei de ocol, căreia aparţine comuna res
pectivă, sau o altă persoană numită în acea
sta funcţie de preşedintele tribunalului. 
Comisiunilor locale trebuiesc prezentate 

toate cererile făcute de tăranî pentru expropri
ere şi ele sunt obligate a forma până la 10 Au
gust lista tuturor acelora cari se anunţă cu a-
eeste cereri. 

Recursurile contra deciziilor de primire sau 
neprimire a cererilor de expropriere, de către 
comisiunile locale, trebuiesc înaintate comisiu-
nei judeţene. 1 

Comisiunea judeţeană din Arad, după cum 
suntem informaţi, deodată cu începerea lucră
rilor de expropriere va lua încă deacum dis
poziţii cu privire la arendările pentru toamnă 
şi va căuta să elimineze unele nemulţumiri, ce 
s'au ivit cu prilejul arendărilor făcute în trecut. 

Comisiunea pentru a mulţumi toate dorin
ţele juste va arândia în prinţul rând moşiile 
preste 500 jughiere şî aceîe m'osÜ mai mici, cari 
nu cad sub expropriere, în caz că cultivarea 
acestora, nu e asigurată de proprietar, de pildă 
din lipsă de inventar, sau din lipsa de mijloace 
de lucru. 

In caz ca într'unele Comune' nu ar" Îi Hestu! 
pământ pentru arândare, se vor face arândări 
din pământul comunelor Vechie. 

Am dat aceste înformatiunl ce le-am obţinut 
delà autorităţile competente, pentru a orienta 
ţărănimea, de al cărui cumpăt şi de a cărei cu
minţenie atârnă în mare parte, ca lucrările de 
arândare şi expropriere să se poată face cât 
de repede şl spre mulţumirea tuturor. 

CeHfl şi răspândiţi ziarul 
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Parlamentul. 
Şedinţa Camerei Seta I Infle. 

Bucureşti. — Camera, se deschide la ora 0. 
Prezidează d. Duiliu Zamfirescui Pe banca 

ministerială did. Averescu, Oreceanu, Argeto-
iianu. 

Se atege comisia de verificare a tittallor 
nouior aleşi. Prin tragere la sorti, iese şl d. 
I. C. Brătianu. 

D. Iorga arată că d. Brătianu nu poate fi
gura, fiindcă lipseşte regulat delà şedinţe, fapt 
icane constitue abatere delà regulament. 

D. Zamfirescu, citeşte articolul reguflamen-
tului, din oare reese, că dlacă um deputat lipse
şte fără motiv delà 6 şedinţe, se consideră ca 
demisionat. D. Brătianu va fi somat să aziste la 
desbateri. 

D. Iorga interpelează în chestiunea externă, 
întrebând guvernul dacă se asociază la declara*-
tiumiiie făcute eri de preşedintele camerei, că 
„cine poate şti dlacă aliaţii noştri de azi ne vor 
fi şi mâine aliaţi". Arată ou documente la mână ! 
politica germanofilă a miniştrilor Argetoianu ş 

şi Gairofild, In cursul războiului, pe când gu- | 
verraul ena la Iaşi. \ 

D. Take lonescu, făcând un bogat expozeu I 
arată că chestiunea externă a României este j 
mai presus de luptele interne. In politica ex- ! 
ternă există cel mai deplin acord între dsa şi j 
guvern, accentuând că orice guvern va veni, ' 
va trebui să facă ipolitică alături de aliaţii no- I 
ştri. D. lonescu se declară pătruns de această j 
politică. •. • • i 

Şedinţa se ridică la ora 12. j 
j 

SENATUL. 1 
Şedinţa delà 30 Iunie. I 

Şedinţa se deschide la 9 fără 10. sub pre- ' 
ţ 

Goga, Matei : 

rile lui nesfârşite, dar şi cu sfârşitul lui fericit 
Dsa cere modificarea urgentă a regulamen

tului, spre a se pune o stavilă opoziţiei gălă
gioase. 

O conlucrare a opoziţiei nationale cu ma
joritatea se impune, spre a se putea consolida 
tara şi ferici naţiunea. (Aplauze). 

Pr. Sâmpăleanu cere şedinţe de după amiai 
ză. îşi exprimă speranţa că va întâmpina as
cultare din partea majorităţilor. 

N'am obiceiul — spune dsa — să umblu cu 
cădelniţa. Trebue să constat însă că atâţia băr
baţi de vază n'au putut pătrunde în Parlament 
Cauza o ştie toată lumea. 

Ţăranii din Ardeal nu contenesc să spună: 
Rău fac că se sfădesc boerii. 

Combate atacurile aduse de d. Cuza dlui 
Iorga. 

La 12 şedinţa se ridică. 
Şedinţa delà 1 Iulie. 

Bucureşti. — Senatul continuă discuţia răs
punsului la Mesagiu. 

D.Sâmpăleanu vorbeşte despre măsurile 
luate privitor' la legea agrară, care cere să fie 
respectată. 

Inchee aducând elogii Coroanei. 

şedinţra dlui general Coandă. 
Pe banca ministerială d-nii Oct. 

Camtaauzino şi D. 'Qreceanu. 
D. Guriţa invită» Senatul să ceară numirea 

unei comisiuni pentru modificarea regulamentu
lui maturului corp. 

D. Petrescu spune că în Mehedinţi Sunt de- ; 
pozitate 2500 vagoane de grâu care se vor stri- { 
ca sau. vor trece peste graniţă. Cere să se ia ; 
măsuri urgente pentru trimiterea lor în Ardeal, | 
fiindcă acolo domneşte foamete. | 

Preotul Alexa Vasile adresează o întrebare j 
dlui ministru ide finanţe în chestiunea retragerei | 
coroanelor şi rublelor. ! 

Continuarea dîscutluweî la Mesagiu. ] 
D. A. C. Cuza continuă cuvântarea înce- | 

pută eri. j 
Scopul ce urmăresc prin cuvântarea mea, î 

— începe dsa, — este' deslfacerea monstruozi- ! 
tatei politice Iorga-Lupu-Mihalache cu intenţia Í 
de a retrimite pe d. Iorga la Academie, unde j 
are căderea să stea. 

Alături de dsa, dr. N. Lupu, socialistul „sul; 
generis", avea siguranţa tării în mână. Nici 
până azi «u înţeleg cum a fost posibilă o ase
menea numire. 

Şi atunci am plecat din blocul, care nu în
ţelegea ce vrea. 

S'a spus că modul in Carë a fost demisionat 
guvernul trecut, era o lovitură de Stat şi că 
regele n'avea acest drept. t 

Inexact. : • * " 
Suveranul avea indicaţii după care frebuia 

să se conducă: In alegerile trecute Jumătate 
din numărul alegătorilor se abţinuse. 

(Citeşte articole şi poezii aţâţătoare, sarîse 
în ziarele Federaţiei). 

E dureros că demagogia' a fosí dusă şl în 
provinciile noul. 1 , ' . 

(D. Take Ionescu Ta loc pe banca ministe
rială, pentru prima oară la Senat). 

Are datoria opozita să-şi dea seamă! cS a-
t'unci când ordinea nu se păstrează prin bună 
înţelegere, ea se poate impune, când interesele 
superioare ale tării sunt în Joc. 

Trecând Ia desbaterlle în Jurul cazului Bu
jor la Cameră, di Cuza arată că nici nu trebuia 
discutat cazul unui nemernic. înfierează purta
rea d-rului Lupu1, care s'a arătat ca bolşevic, 
Votând pentru Bujor. 

Oratorul descrie fazele războiului cu dure-

Chestiuni culturale. 
„Asociaţiunea pentru literatura română şi 

cultura poporului român" ne trimite spre publi
care următoarea'circulară adresată către des-
părtămintele „Asociaţiunii", către băncile popo
rale înfiinţate în urma propagandei făcute de 

„Asociaţiune' şi către întreagă obştea româ
nească. 

„Avem onoare a aduce la cunoştinţă, că „Asocia
ţiunea" va continua să facă şi în viitor propagandă 
pentru înfiinţarea .băncilor poporale şi va initia şi o 
propagandă vie pentru înfiinţarea cooperativelor de 
producţie şi consum, instituiţi, cari în vechiul Regat 
s'au înfiinţat şi funcţionează cu miile, .pe când la noi 
abia a răsărit ici-colea câte una şi şi aceste neajutorate, 
în lipsa de organizaţie unitară, de controlul aşa de 
necesar, de îndrumări binevoitoare şi de credit în con
diţii favorabile. 

Pentru organizarea şi desvoltarea numitelor ins ti--
tutiuni, comitetul nostru central a cerat ajutorul „Ca
sei centrale a Cooperativelor săteşti de producţie şi 
consum" din Bucureşti şi al „Băncii agrare" din Cluj. 
Amândouă aceste ne-au promis concursul lor, In ce 
priveşte conferenţiarii, controlorii şi capitalul necesar. 

„Asociaţiunea" va purae gratuit la dispoziţia tutu-^ 
lor acelora ce i se vor adresa statute şi îndrumări pen
tru bănci şi cooperative, tipărite din darul d-lui Vasile 
Stroescu, iar registrele pentru contabilitate, pe seamă 
cooperativelor, se vor procura delà Tipografia Coope
raţiei din Bucureşti, fiind mai ieftine. 

Alte imprimate pentru băncile poporale se găsesc 
la noi, iar cele pentru cooperative la „Casa Centrala 
a Cooperativelor" în Bucureşti. < 

Fiind convinşi, că lipsa băncilor -poporale şi coope-
j rativelor la sate este una din lipsurile cele mai mari 
I şl păgubitoare înaintării poporului nostru, insistăm cu 

tot dinadinsul, şî cu această ocazie, la organele des-
părţămintelor ş<î agenturilor „Asociaţiiunii", şi la totf 
cărturarii şi binevoitorii neamului nostru, ca să chlîi-
zuîască asupra înfiinţării nneî băncd sau unei coopera
tive în fiecare sat si să ne avizeze, pemtraca să pu
tem lua fără întârziere măsurile de lipsă pentru în
fiinţarea şi organizarea acelora; aceasta fiind calea 
Cea mal nimerită ci lesnicioasă de a spori şl valoriza 
producţia şi de & Ieftini articolele iferebuftictoas« pen« 
tru Iralu. 

Avem EONRIMGEREB, <ü PFG&NEFE «Asc-cî&tiunii" ţi 
întreagă obşte» neamului nostru sunt pătrunse i e în* 
seninătatea instituţiilor de care ne ocupăm aicîj, 9! LOFRA 
mai din acest motiv credem că nu au trebuinţă de multă 
stăruinţă şi îndemnuri din partea noastră pentra ÎM-
brătişarea lor. 

Doar e timpul suprem, ca ceeace alte neamuri GL 
chiar fraţii noştri din vechiul regat au făcut bun ti 
de folos, să facem şi noi fără zăbavă. 

Timp de pierdut nu e; orice zi de întârziere &r în
semna .pierderi considerabile pentru particulari, pen
tru naţiune şi patrie. 

• Aşteptăm deci, să vedem, 'obştea roma.neas.ca 1* 
lucru în rânduri compacte şi pe acest teren, rămas 
până acum necultiral" 
Parteniu Cosma, Romul Sima, 

prezident. , secretar. 

http://roma.neas.ca
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Să ne afirmăm.... 
E htcm firesc, că idupa sfârşirea irăzborolui, 

care a avut de ţintă numai distrugerea si nimi
cirea, oamenii să se pună pe lucru pentru adu
narea şi m u s t r a r e a celor risipite. Aşa a fost 
aceaista întotdeauna dupăce s'a gătat un război. 
O vedem aceasta in istoria străbunilor romafni, 
a grecilor, francezilor, germanilor si altor po
poare, care (îndată oe au răsuflat liniştiţi aierul 
binefăcător ai păcii şnaiu adunat toate iortelc 
trupeşti şi sufleteşti pentru munca cea mare a 
irefaioerii generale. 

O muncă febrilă ©urge in Dacia ocupată de 
romani. Se fac tcolonaizari, organizări, reparaţii 
şi edificări Se fac cele mai bune căi de piatră, 
pentru uşurarea comunicaţiei. Pe toi .teritorul se 
introduce o exemplară adminisraţie conform 

fiptrifcuilui roman. 
Cu un cuvânt geniul roman se afirmă în toa

te direcţiile în Dacia diecurând ocupată. 
In acele timpuri de refacere, eî dovedesc o 

energie şi o forţă morală extraordinară. iîn vir
tutea cărora ei obţin apoi cele mai strălucite 
rezultate. 

Noi încă trăim azi timpuri mari. timpurile 
refacerei nationale, culturale şi economice. 

Ochii noştri sunt aţintiţi spre parlamentul 
din Bucureşti, unde se fac legile urnei Românii 
nouă şi întregite. Reprezentanţii acestui parla
ment ne-au vorbit multe si ne-au făcut promisi-
ouii mari. E .rândul lor deçà să-si facă datoria. 

Ştim cu toţii că guvernul Vaida a luat câr
ma tării la începutul începutului. între împre
jurări grele şi chiar să nu fi făcut altceva, de
cât numai să poarte lupta aprigă de apărare, ce 
a purtato în străinătate, însuşi premierul Vaida 
contra campaniei ungureşti de ponegrire, ce se 
năpustise asupra noastră pe toată linia, şi atât 
era un destul câştig pentru noi ăştia delà grani
ţa Ungariei, gata-gata să ajungem în ghiarele 
duşmanului milenar. 

Situaţia guvernului de acuma însă după 
iscălirea păcu cu Ungaria „é de tot alta. Intre 
îtaprejurărle de acum, sdiimbate. o să vedem 
întrucât va şti înmulţi guvernul Averescu rodul 
câştigat pe câmpul de luptă. 

Vom vedea întrucât se va şti el afirma pro-
tooând legi bune şi folositoare Patriei si nea
mului, pentru cari şi-a luat -tot angajamentul 
de a lucra cu toată energia şi cu toată forţa' tru
pească şi sufletească... 

Şi acest angajament e cu atât mai greu cu 
cât azi o mulţime de chestiuni foarte importante 
îşi aşteaptă de urgentă reîolvirea. 

In primul plan stă rezolvirea reformei a-
grare, pe care toti au dorit-o, însă împrejurările 
au fost de aşa natură lîncâit nu s'a putut aduce Ia 
îndeplinire. In legătură cu aceaista este si ches
tiunea păşunatelor, căci la lucrarea pământului 
trebuesc vite şi vite fără păşune nu se pot ţinea. 
Trebuesc însă aceste în aşa chip rezolvate încât 
să nu rămâe reforma agrară pentru toate guver
nele, ce se părâudă un adevărat călcâiu a lui 
Achile. 

O altă problemă fot aşa de urgentă este şi 
aceia a ieftinirei traiului şi a îmbrăcămintelor, 
ce se va putea face prin unificarea grabnică şi 
pentru noi favorabilă a monetei şi prin aduce
rea în mişcare a importului şi exportului, ce de 
prezent stagnează. 

Nu este mai puţin însemnată decât acestea 
chestiunea învăţământului primar. 

Suntem um popor încă neştiutor de carte. 
Avem şi n'avem şcolii, fiindcă ele funcţionează 
aşa de greoi şi fără acel idealism, de care 
ar trebui să fie pătruns atât învăţătorul cât şi 
învăţăceii. 

Chiar învăţăceii buni, cari au învăţat cu drag 
a ceti şi scrie în marea lor majoritate, azi nu 
mai au nici o tragere de inimă pentru cartea 
româneasică. Aşa însă nu se va face clădirea 
măreaţă a lumii viitoare!... 

In chestiunea aceasta culturală atât de im
portantă pentru noi trebue să ne afirmăm în 
mod cu totului deosebit. 

Ne trebue şcoli multe şi bune, cu puteri di
dactice foarte devotate, cari să nu fie munciţi 
zi şi noapte ic gândul mizeriilor insuportabile 
ale traiului» ce nu lasă să se desvoalte în ei li
ber ideatósmul curat şi râvna cinstită, de cari 
trebue să fie pătrunşi în toată activitatea lor, 
atât de bună şi folositoare neamului pe care-1 
slujesc!... 

E timpul suprem deci să ne afirmăm pentru 
a pune la cale toată energia şi toată forţa noa

stră trupească şl sufletească întru o bună şi 
demnă rezolvire a cauzei româneştii, care tre
bue să ne preocupe pe tteţi deopotrivă. 

Iar când pe toate terenurile si în toate 
curecţiiie se va şti afirma pe depffin geniul naţiu-
ttei, care e chemat să áe coiîdittcă şi povăţu-
iâscă spre KmàrM hou al fèriewèi neamu$tu\a-
ta&ci in toate părţile se va săfâşlui armonia bi
nefăcătoare şi todestulătoare de suflete, adu
când roadele nuit aşteptate ale unei păci de
pline şi trainice. 

Şimand. 
Preotul Ioaa Turdewm. 

Concertai Im Prostea™. 
Marţi în 6 Iulie marele nostru artist de vio-

lină d. Ion Proşteânu va cîa al 3-lea şi ultimul 
său concert în Palatul-Cultural. 

După pronosticul tuturor cunoscătorilor de 
artă muzicală d. Ion Păroşteanu, un tiner de a-
bia 23 de ani, are înaintea sa un viitor strălucit. 
Fiu de ţărani români dăm Proştea-Mare de lângă 
Sibiu, tinerul Ion Proşteânu după terminarea 
studiilor sale muzicale in Budapesta şi în Viena, 
a mers deadreptul în lumea nouă, în Statele-
Unite-Americane, unde cu o sfidare eroică a 
tinereţii sale şi a talentului încă necunoscut a 
voit să smulgă dintr'odată recunoaşterea ace
stui talent urmând! adevărul, că „nemo propne-
ta in patria sua". A avut dreptate. La New-York 
toată lumea a fost extaziată de primul său con
cert. A urmat apoi o serie de concerte la Paris, 
Londra, Lipsea, Drezda; Franidfort, Hamburg ş. 
a., dar' nimeni în patria sa nu-1 cunoştea. Un
gurii îl reclamau şi în revistele lor muzicale din 
Budapesta se felicitau de noul geniu muzical 
al maghiarimei. Ajuns sub conducerea finan
ciară a baronului ungur Patay, tinerul român 
nici nu se mai gândia la Bucureşti. Războiul i-a 
tăiat drumul început şi acum dânsul se trezeşte 
la conştiinţa romanităţii sale. 

A revenit în Ardeal şi în săptămânile din 
urmă a concertat la Orade, Cluj, Târgul-iMureş. 
De câteva zile se află în Arad. Nici nu ştia, că 
există aici ziar românesc şi a trebuit să-1 inven
tăm noi pe dânsul între zidurile acestui oraş 
inficiat de iredentismul maghiar. Era băeatul 
foarte emoţionat, cândi sta cu noi de vorbă în 
redacţia „Românului". 

Acum Marti, în 6 Iulie, va da aici ultimul său 
concert în Palatül-Cultural. 

Programul acestui concert va fi urmă
torul: 

1. Sonata de Beethoven op. 12 Re major. 
2. Concertul de iMax. Bruch op. 26 sol minor 
3. a) Tartini—Kreisler: Variatione. 

b) Danse-Polonaise de Laub. 
c ) Humoreske: Dvorak. 
d) Scènes de la Csárda — de prof. Htibay 

4. a) Ion Proşteânu: Compoziţie. 
ib) Caprice: Paganini şi Mózes: Fantázia. 

Preturile de intrare: 40, 30, 20 şi 10 cor. 
Se află de Vânzare la librăria Concordia si 
librăria Pichier, ori seara la Palatul-Culturăl. 

Acompaniamentul la pian 11 face ^cu măie-
stria-i cunoscută dlrigentül de capelă d. Paul 
Geller. 

începutul concertului la orele 9 seara. 
Publicul român dîn Arad va avea In acea 

seară fericitul prilej să se convingă din nou de 
justeţa aspiraţiunilor naţionale ale poporului ro
mân din Ardeal, care se va desvăli tot mai mult 
cu un puternic rezervor de genii, dintre care 
unul, fără îndoială, este şi tinerul Ion Proşteânu. 

In zilele următoare d. Ion Proşteânu va 
concerta la Timişoara, unde, nu ne îndoim, ro
mânii se vor grăbi asemenea să admire uimi
torul talent al artistului nostru. 

CONTRA-BOlCOTUL UNGARIEI. 

Bucureşti. — La Budapesta au fost reţinute 
mal multe şlepuri, cu 400 Vagoane cereale, de
stinate Austriei şl provenite <fln JugosJavIa. in 
porturile Dunării maghiare au mal îost reţinute 
mari cantităţi de produse petrolifere, cumpă
rate şl plătite de Austria tn România, cu 52 mi
lioane lei. . . i. t 

W F O R W A Ţ I U N L 
— Se confirma dfn Copenhaga ruperea tta* 

fativefor între Finlanda «1 Rusia soviettetă. 

— Camera internaţională a comerţului, si-a 
început de Luni, 28 Iunie, şedinţele, sub járass 
denţia ministrului de comerţ al Franţei, d. Cte-
mentei. Vicepreşedinţii sunt aleşi dinire delega
ţii statelor aliate. 

m . «• 
— Zktítd „Pravda" din Belgrad anuritàMn 

Uskiib, că bande de cómiiúgii albanezi aa dat-
pat oraşul Valona. 

m 
— D. dr. At. Bradean, primmediciudeţan á 

depus la administraţia ziarului nostru 10 vor. 
pentru fondul ziariştilor, în memoria deceaxrtei 
sale soţii Gabriela n. Codrean. 

» 
— Cursurile proiectate la Braşov pentru in

stitutorii delà şcoalele urbane, din motive nepre
văzute se amână pentru mijlocul lumi Iulie a. 
c. începerea şi locul acestor cursuri se va pu
blica la timp. 

Secretariatul general al tnstructiunei, Ctej. 
* 

— Duminecă, după masă la orele 4 va a-
vea loc concursul de football între echipa I a 
clubului „Qloria" şi echipa I a societăţii spor
tive „Törekvés" pe terenul sportiv din piaţa 
Ovar (ATE)) Acestui concurs îi va premerge 
jocul de football a echipelor niai tinere a „Qton 
rîei" şi „Törekvés". . . 

* ' 

— Măcelarul Pap János din localitate a fost 
prins că a vândut slănină cu 10 cor. de cbilo-
gram peste preţul maximal. 

Secţia de contravenţii a politiei l̂ a pedepsit 
pentru aceasta faptă cu 60 mii coroane amendă, 
15 zile închisoare şi confiscarea celor 80 măji 
metrice slănină, ce s'a găsit depozitată la el. 
Slănina confiscată se va pune în vânzare pen
tru populaţia oraşului pentru preţul maximal. 

• 
— Din Viena se anunţă, că secretarul de stat 

al niinistérului de comunicaţie, Paul a încetat, 
din viaţă. . , 

* 
— Coniîsîa de aprovizionare comună A ora

şului şi judeţului va ţine şedinţă Luni, 5 Iulie, 
după masă la orele 5, când se vor discuta toate 
chestiunile referitoare la recolta nouă. 

— D. dr. Teodor Papp, avocat în Arad,'fáét 
prim-notar judeţean, a fost numit prim-iuriscon-
sult onorar al judeţului Arad. 

D. dr. Iustin Petruţiu, iurisconsultul judeţu
lui, luând concediu de 4 săptămâni, cu începere 
delà 5 Iulie, va fi înlocuit în acest timp, de d. 
dr. T. Papp. 

k t 
— Reuniunea meseriaşilor români din Lugoj 

aranjează Luni, 12 Iulie c. st. n. (în ziua,, de 
Sânpetru) în Pavilionul otelului „Concordia" o 
petrecere dansanta. 

Preţul de întrare: 8 cor. de persoană, 15 cor. 
de familie. Venitul curat e destinat pentru ajuto
rarea maeştrilor săraci. începutul la orele 8 şi 
Jum. seara. Oferte marinimoase se primesc cu 
mulţumire. 

Ordinea de dans e următoarea: Lugojana, 
Boston, Hora şi sârba. Ardeleana, Vals, De doi 
şi pe piefot, ,ftoM - !s$ftâ,-fcbata, Boston, Vans-
tep, Lugojana, Hora dimineţii. 
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Din mizeriile delà graniţe. 
Trasarea graniţelor de vest a fost o raon-

strnositate, consecinţele, — pacostea ipentru co
munele vizate. O mulţime de locuitori au rămas 
numai ou casele, gospodăriile au ai unis azi la 
voia întâmplării şi dfecretiunea m.or oameni, 
a căror activitate .iu se carnete. Izează totdea
una prin cel mai neprihănit altruism. 

Delegaţiile mărginenilor le vezi pretutindeni 
şi azi, dar rezultatul e acelaşi: făgădueli şi ni
mic mai mult. Or, timpul campaniei electorale 
à trecut şi oamenii aşteaptă plinirea făgădue-
lilor, aşteaptă şi pentru dânşii o dreaptă izbă
vire... E vară, vremea 'Secerişului a sosit şi în 
vreme ce alţii se gârbovesc sub bunătăţile ace
stei Românii atât de încăpătoare pentru unii, 
ei privesc tot mai' desnădăjdiuitl de pe prispa 

(caselor spicele aurii şi holdele îmbelşugate, 
pierdute pentru totdeauna. 

Strigătele desperate ale ehitezenäor, desnă-
dejdea giulanilor îmbinate ou ale torăcenilor 
(Toracul Mare şi Mic) şi al celor din jurul Vâr-
şeţului, străbat şi astăzi cu aceiaşi inizistinţă 
către cei cari au uirechi să audă atât dinspre 
Ungaria cât .şi dinspre .Iugoslavia si vai nu ol
data ei se plâng mai mult de vexaţiunile orga
nelor româneşti decât de cele streine. Dacă te 
doare nedreptatea streiniului, asuprirea fratelui 
te omoară şi revolta-ţi nu are margini. Pretutin
deni numai dificultăţi! Or, prestigiul neamului 
reclamă poruncitor aranjarea cât mai grabnică 
a chestiunilor în litigiu. Ce să mai zici die ches
tiunile de drept1, când în butul unificării mereu 
accentuate se ia şi azi" refugiui la magazia ana-
chironistică a legilor ungureşti. 

La Orlaca exploatarea tierenunilor rămase 
fără stăpân — a fost încredinţat unor nemţi. Pă
mântul românilor rămas peste graniţă lucrat de 
români, este secerat azi de nemţi în baza unei 
învoieli reciproce, iar românul este oprit ,a face 
acelaşi lucru cu averea neamţului de dincoace, 
deşi are autorizaţia proprietarului şi cu toate 
că prezintă toate garanţiile exploatării. Era deci 
uşor să armonizezi interesele acestor năpăstuiţi 
spre mulţumirea tuturora! 

Situaţia lor se agravează şi prin faptul că 
corectiuniie ulterioare, smint toate în defavorul 
românilor. Din a cui vină? Grănicerii credeau 
până mai deunăzi în vorbele strălucitului gene
ral F. D'Esperay, care îi asigurase că suflet de 
român nu va rămânea sub oblăduirea străină. 

In vremea aceasta parlamentul! român ră
sună de zgomotul tumultuos ăl scenelor violen
te. „Pereat mundius dum ego salvus sim" — vor 
zice unii — dar adevărul inexorabil e că propa
ganda străină nu doarme, ea lucrează cu sistem 
şi fără preget. Ar fi grozav dacă năraviul din fire 
ar dfeveni sistem. Să nu se uite însă că prin a-
ceasta se vor nărui bătute de urgie şi turnurile 
de fildeş cu idrJMi nedemni şi orgolioşi ridicaţi 
la suprafaţă prim neajunsurile împrejurărilor şi 
rostul unor vremii pe cari nu le-au înţeles şi nu 
le vor înţelege niciodată. 

Dr. Adam lancu. 

fagtsfän „Damian"). 

Cărţi şi reviste. 
— Cărţi şt reviste primite la redacţie. — 

Imperialismul amertcari, doctrina M flriotfroe, de 
Virgil I. Bărbat. Editura „Cartea românească" S. A. 
Bucureşti 1920. Preţul 8 Lei. 

Autorul este unul dintre cei mai distinşi sociologi 
români, care a ilustrat literatura noastră cu o serie 
de valoroase opuri şi articole din domeniul sociologiei. 

Cartea, de fafä este rezultatul unei călătorii de 
studiu în America chiar în preajma războiului mondial. 
A fost scrisă înainte de războiu încă în 1912, dar' s'a 
tipărit numai acum şi astfel autorul a putut să aibă 
prilejul fericit de a Vexlfjca 'ceircetiăîile şii topMPle 
«ale în lumina rezultatelor războiului mondial. 

Avem în fata noastră o lucrare nu numai prea in
teresantă ca lectură, dar' şi un izvor de foarte Ipre-
tioase învăţăminte pentru prezent şi viitor, când noul 
nostru Stat-Român se va încopcia tot mai mult în re
ţeaua vieţii mondiale. Claritatea expunerii, concepţia 
unitară istorică a evenimenteloir^discernământal filosofi) 
al structurii „lumei noui", care sunt Statele-Unite-Ame-
ricane şi privirea sintetică a desvoltării vieţii econo
mice, care stăpâneşte tot mal mult relaţiile dintre nea
murile şi statele pământului, fac din cartea ce ne preo
cupa, un izvor de internă lumină pentru preocupările, 
cari trebue SĂ fie vizate de bărbaţii noştri de s t a t 
Ca concluzie finală or care cetitor al acestei cărţi are 
BĂ rămână cu impresia, că lumea noastră so apropie 
de noui cataclizme şi că noua Românie trebuie să gră
bească concolidarea sa şi să-şi afle cursul istoric ast-
iel, ca să-şi poată afla siguranţa existentei şi posi
bilitatea progresului său şl în mjlocul nouilor configu-
ratiuni mondiale, cart în eurând vor începa să-si eontu-
* 5 2 » 

BOICOTUL CONTRAI UNGARIEI. 
Viena. — La 1 Iulie a avut loc sub pr esetlen -

tia cancelarului Renner o nouă consfătuire Intre 
delegaţii federaţii sindicatelor socialiste (fin Am
sterdam şi ministrul plenipotenţiar al Ungariei, 
Gustav Gratz. 

Ministrul Ungariei, a promis, că va Inter
vent pe lângă guvernul maghiar să accepteze 
toate propoziţiile fedteratieî socialiştilor. 

Delegatul Flmraen a raportat la Amsterdam 
promisiunile făcute de ministrul Ungariei: 

Boicotul rămâne în vigoare, până când gu
vernul maghiar nu va Împlinii toate cererile so
cialiştilor. Cererile formulate sunt următoarele: 
ridicarea censurel, disolvarea detaşamentelor 
militare, liberarea deţinuţilor politici, aninestîe 
generală, deplină libertate politică, despăgubi
rea daunelor cauzate de contrarevoluţionari. 

D. IULIU MANIU IN AUDIENTĂ LA M. S. 
REGELE. 

Bucureşti. — D. Iuliu Maniu a fost primit In 
audientă de M. S. Regele, căruia i a arătat sta
rea sufletească a ardelenilor, provocată prht 
abuzurile electorale ale guvernului. D. Maniu a 
comunicat Suveranului necesitatea schimbului 
coroanelor şi rublelor astfel, ca populaţia ţărilor 
alipite să nu sufere din cauza schimbului. 

CUM SE VOR RETRAGE COROANELE 
O ştire alarmantă. 

Bucureşti. — In cercurile deputaţilor arde
leni circulă ştirea, că guvernul la retragerea 
coroanelor, va da bonuri de tezaur pentru 60 la 
sută, şi numai pentru 40 la sută lei. Bonurile de 
tezaur se vor retrage după şase ani, fără nici 
o dobândă. ! ~ 

MOBILIZĂRI NOI IN POLONIA. 

Haga. — Ştiri dSn Londra anunţă, că guver
nul Poloniei a chemat sub arme pe toti bărbaţii 
între 20 şi 45 ani. 

SOARTA PRIZONIERILOR ROMANI DIN 
RUSIA. 

Schimb de prizonieri. 
Bucureşti. — Ultimul consiliu de miniştrii 

a discutat radiograma trimisă din Moscva, prin 
care guvernul soviet face României propuneri 
pentru schimbul prizonierilor, în conditiuni foar
te favorabile. 

Consiliul de miniştri a hotărât să comunice 
sovietelor, că schimbul prizonierilor poate în
cepe imediat, înainte chiar de începerea nego
cierilor de pace. 

Schimbul prizonierilor se va face prin Da
nemarca. , 

U l t i m a , o r a . 
IUGOSLAVIA1 MOBILIZEA2& 

Belgrad. — Guvernul iugoslav a ordonat 
mobilizarea a şase contingente, chemând sub 
arme rezerviştii până la 30 ani. Un corp de ar
mată a fost trimis pe frontiera dinspre Unga-
ria, pe linia Baja—Seghedin. 

Cesta**»; Htes, H Stomate*. 

Teatre, Muzică, Slieiaaifiirafs. 
Teatral APOLLO 

hi 2, 3 , 4 Iulie 

După romanul Iui Pio 
Vaczi* 

Poveste osiei mumii 
Piesa in film în 5 acte. 

Atracţie Italiană. 

Teatnd CRAMA 
In 2, 3, 4 Ialie 

Friderieh demn mare 
Omedie în 2 acte. — Ia 
rolal principal : Friţ Szécsi 

Intr'o neapte 
Drama de apaşi ia 3 acte. 
bi rolal princioal: Vili 

Qoálewski. 

Ü V 1 I ! 
Domnii meseriaşi de orice branşă sunt 

rugaţi a se adresa subsemnatului întrucât au 
lipsă de învăţăcei. Petra Incicău, înv. director. 
Baia de Gris. I i - 498 - 2. 

1370-1920. 
Publicaţiune. 

Garnizoana Arad aduce la cunoştinţă, 
eă pentru aprovizionarea corpurilor din Arad 
pe anul 1920-1921 are-nevoie de următoarele 
«antităţi, de furaje : 

1) 1.700.000 kgr. fân 
2) 900,000 „ paie 
3) 1.300.000 , ovăz 
4) 60,000 „ tărâţe. 
Doritoiii se vor adresa cu oferte scrise 

asupra cantităţilor ce pot procura, rămânând 
ca preţurile să se stabilească u terior. Ofertele 
se vor prezenta la Garnizoana Arad, strada 
Gheorghe Popa Nr. 4. în zilele de 5—10. 
Iulie a. c. 

Căpitan, Pândele. 

Banca centrală pentru indu
strie şi comerţ s. p. a. Cluj. 

Se aduce la cunoştinţă acţionarilor 
institutului nostr-J, că terminul ultim 
pentru achitarea integráld a preţului 
acţiunilor semnate la emisiunea II. 
este 15 Iulie 1920. — Contra ceîor 
caii nu vor solvi ratele la timp, se vor 
aplica dispozitiunile legilor comer
ciale. — Direcpunea. BA 1 4 9 9 - 1 . 

D e v â n z a r e 
pentru un preţ ieftin, un 

camion „Universalis" 
fabticat francez, de l 1/* tonaj, (cu 
brevet, de circulaţie şi provăzut cu 
număr poliţienesc) cu montaj pentru 
punerea în fnncţionare a maşinelor 
de treèrat, pentru tăiarea lemnelor, cu 8 
firezi circulari şi curele, de transmisiune, 
potrivit şi pentru punerea în funcţio
nare a orcărei maşini agricole. Adresa 
la Administraţia ziarului. Ko 1495—3 

P e v â n z a r e 
în provincie o easă cu locuinţe, prăvălie deplin 
instalată, cu brevet pentru vinderea băuturilor 
spirtuoase şi pentru tutungerie. Informaţii se 
pot lua delà Octavian Ispravnic, comerciant 
de păduri. Ia 1497 -10 

Mai multe maşini de şsris 

„ R E M I N G T O N " 
model 10 A sunt de vânzare. 

A D R E S A L A A D M I N I S T R A Ţ I E . 
No 1 5 0 2 - 1 . 

M O T O C I C L E T A 
puţin uzată, eftină. se află de vân
zare la garajul STEFAN FEHER ET. 
Co. Arad, B-diil Reţele Ferdinand I. 

No 1503—1 
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Prospect t M i m . 
>Victoria« Institut de Credit çi Economii 

In Arad, in Adnnare» Generală din 27 Iuaie a c. 
a hotărtt sporirea capitalului de acţii delà 
2500,000 Ia 8,000,000 Cor. care capitel va putea 
fi majorat ia o sumă mai mare de*4t 8.000,000 
după cum va hotărî Direcţiunea ulterior. 

Pentru acest scop, Institutul emite u« nu-
nâr de 27.500 acţii noui, a 200 coroane nomi
nal, in următoarele condei ani : 

1. 25,000 acţii, te oferă vechilor acţionari 
ca latitudinea de a opta Ia două acţii nou! contra 
una veche, pe lângă suma de 350 C. per a «ţie. 

2. 2590 acţii, precum şi acelea ce vor ră
mâne neoptate se pun Ia dispoziţia direcţionei 
care le va vinde acţionarilor vechi şi neacf'ona-
rilor pe preţul de 600 C per acţie — având 
preferinţa acţionarii vechi. 

3. Din preţul acţiuor subscrise delà fiecare 
acţie 200 6 . va intra In capitalul social, iar res
tul în fondurile de rezervă. 

» 

4. Pre{ul acţiiloi se va plăti In 3 rate şi 
mume: 

a) La optare, respective subscriere, se va 
depune prima rată de 50% plus 30 C. per acţie, 
ea spese de emisiune. 

b) La 1 Septembre a. c. se va face vărsă-
mântui ratei a 2-a de 25%, iar 

c) Rata a 3-a de 25°/o se va vărsa la 1 Oc-
tombre a. c. 

d) Acţionarii pot achita şi integral preţul 
acţiuor subscrise. 

5. Pentru latele depuse de acţionari, aceştia 
se vor bucura de o dobândă de 4% asupra ca
pitalului vărsat, până la 31 Decembre a. c , iar 
aupă ratele restante, institutul va precepe o do
bândă de Infarziere de 6b/o. 

6. Terminul de optare este 31 Iulie a. c 
pentru acţiile oferite acţionarilor vechi, iar pentru 
rest precum şi pentru acele rămase neoptate, 
Direcţiunea îşi rezervă dreptul de a încheia emi
siunea când va afla de bine. 

7. Acţiile neachitate până la 15 Octombre 
». c. se declară ca neoptate respective nesub-
scriseşi se vor pune din nou în vânzare, iar ra
tele deja plătite cad în favorul fondului de rezervă. 

8. Optarea se exercită Ia locurile de sub-
criere mai jos amintite, pe baza acţiilor vechi, 
„de se vor provedea cu ştampila optlrii. 

Acei acţionari, ale căror acţii sunt depuse 
la bănci sau alte instituţii în străinătate şi pe 

ri din cauza împrejurărilor actuale, nu le pot 
rezinta Ia optare, încă se admît a opia la 
cţiuni noui pe baza certificatelor sau a docu

mentelor cu cari vor dovedi suficient dreptul de 
roprietate. 

9. Optarea şi subscrierea se va face Ia 
urătoarele instituţii: 

a) La institutul nostru din Arad precum 
i la filialele sale din Siria, Ckişineu şi Boroşinev. 

b) La toate băncile româneşti cari fac parte 
'n >Solidaritatea.* 

c) La Banca Agrară Cluj şi Ia Banca Centrală 
ru Industrie şi Comerţ Cluj şi sucursala 
teia Sibiiu. 

d) La Banca Românească şi Baaca Mar-
norosch Blanc ft Co. Bucureşii. 

10. Acţiile noi st vor libera acţionari'or 
nă Ia finea anului de gestiune 1021 contra 

titlurilor provizorii liberate de institut,, iar până 
acea dată, drepturile acţionarilor se pot exer-

Ita pe baza acestor titluri. 
11. Acţionari noui, intră In drepturile statu-

e ale institutului, Începând cu data de 
1 Ianuarie 1921. 

Arad, la 27 Iunie 1920. 

Prima calitate din timp de pace 
Tevota însoare d« maşini, trasoare de eăr $1 cărate, ulei 
de cilindri eu presiuae wäre, ulei de uns, nlei brat 
lamele de as best, de tauri!, e«nş*ziţios, plumb, zin de 
feruninare, tctfelsl de articole teehaice ţi maşiu agricole 

peatra preţuri avaataje-as«. de vâazare Ia 

FRAŢII BURZA ARAD, 
Balevardul Reg. Ferdinand I. (Boros BénQ 

B H 1 3 8 9 - 1 0 

Maşini de scris 
cumpără, vinde şl repară 

întreprindere de maşini 
de scris ARAD, strada 

Vi 1483-6 . 
Direcţiunea Institutului. 

I. Bratianu (Weitzer János-a tca) în faţă 
cu poşta centrală. Bo 1435 — 10 

Au sosit modeiurile de vară! 
Mare asortiment de haine de casă, 
bluze şi haine pentru copii. Toalete, 
croi elegant, după cea niai r.oua mod?. 

Prăvălie de arti
cole de módeluri 

ARAD. Str. Eminescu (Deák Ferenc). 
Re 1 2 2 9 - 2 0 

iEORGE HEINER 

CREMA MARGIT se bucură de cea mai fcrgă 
popularitate în întreagă lumea. Inf rumseţe*ză 
pieka şi îi dă fineţă rară. Compoşrţia ei 
neunsuvoasă şi inofensiva face să dispară 
de pa obraz pistruiele, petele de ficat, bu-
biţele, încreţiturile şi întinereşte şi înviorează 
chiar şi pieUa persoanelor raai înaintate în 
vrâstă. Crema se pune în circulaţie în t?g!e 
de sticlă pentru preţu! de 15 cooane. 

SĂPUNUL MARGIT, compoziţie fără Ieşi?, în-
irumseţ*ază píílea. Preţul 11 coroane. 

PUDRA MARGIT, compoziţie de prima cali
tate, fără materii stricăcioase, acopere invi
zibilă pielea. Preţui 10 cor. (în toate culorile). 

APA DE GURA MARGIT, 10 coroane. 
C3EMA DE DINŢI MARSIT 8 coroane. 

Dr. FÖLDES şi HEHS Arad. 
Fö 1 4 3 8 - 1 0 

Au sosit stofe de lână şi engleze în mari 
cantităţi. Facem un rând de haine pentru 
băibaţi delà 2000 cor. în sus. 

Avem mare depozit de haine gata pentru 
bărbaţi şi c«pii, lucrate în atelierul nostru. 

Rugăm On. Public să grăbească a se apro
viziona peatru trebuinţele sale până nu 
ai se epuizează depositul. 

Gu stimă: 

FRAŢII KOMLÓS şi MUZSAY 
ARAD, sfcête Menai» (Firray) 

ko 1257-CO 

CINE VOIEŞTE MAHCARI 
GUSTOASE $1 BEUTURI BUNE 

să cerceteze BERĂRIA şi RESTAURANTUL 

vis-à-vis de primărie care e aranjat 
cu comfortul cel mal modern. :: Seara 
muzică. :: Serviciu prompt. Rog bine- î 
voitorul sprijin M. Gitrom. U 1295-5 

I U L I U G E R Ö F I 
mecanic SIBIU, str. EUsabeta Mr. 29. 
Cumpără şt vinde, maşini de cusut, maşini 
de seris, gramofoane şi biciclete, ia în antre
priză repararea perfestă şi punctuală a acestor 
fel de maşini :: Are apoi în depozit perma
nent toate felurile de părţi constitutive ale 
tuturor acestor maşini. Qe 1098 

C u m p ă r ă m 
colecţii mai mari şi timbre rarităţi. Avem în 
permanenţă, în depozit timbre din Europa şi 
transoceanice, timbre de război şi noutiţi. 
Gautăm comisionari in oraşele mai mari. 

A.WALOERşi COMP privaliedetimbrt 
Arad, str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr, 8. 

W a 1 3 4 0 - 1 0 

NEGUSTORI ! 
Gel mai ieftin isvor de achiziţionare: 
aromate, coloniale, vop-eii şi zaharicale 

IL H f« !» s 
Mare comerciant Arad, str. Széchenyi 1. 

Da 1389—20 

GâSSEIE DE FIER, 
INSTALAŢIE ELECTR! 

CANDELABRE şi 
MATRICE DE METAL 

pentru preţuri avan
tajoase de v â n z a r e 

Ko 1423—20 

il och 
mecanic, intrepnndere 
pentru instalaţii elec
trice. A R A D , strada 
Eminescu (Deak F.) 43. 

FOSTA 

Wartanowitz & Herzog 
Casă fondată în 1850. 

BUCUREŞTI, str. DecebalNr. 20. Telefon 16/30. 

AGENTURA şi GOMISIÖN-IMPORT şi EXPORT 
Au sosit următoarele mărfuri: 

lZ~â.xaz£tx>ea> xauxrasb i e n g p o s 
CUIE : de sârmă, de ta-

piţer Wagner, Ab
satz, etc. 

CAIELE : toate nuœerile. 
SÂRMĂ: arsă 0,9-1,2 m. 

m. de oţel, de aramă. 
TABLĂ : ondulată, gal-

vanizată, zincată şi re
zervoare. 

ŞURUPURI: de lemn. 
mecanice, etc. 

NITURI: de tablă, de 
cazane, de grătar, etc. 

FIER: rotund, lat, şină, 
şease muchii. 

OŢEL : pentru arcuri, 
scule, transmisiuni. 

OSII: pentru trăsuri şi 
căruţe delà renumita 
casă „W. & Heisser." 

BALAMALE : sarniere, 
drucke«; etc. 

GĂLEŢI: de tablă zincată 
ŢESALE : pentru cai. 

A 1494 

Totfelul de articole de 
fierărie 

Totfejul de articole de 
menaj 

Totfelul de unelte 
Totfelal de artic. technice 
Fittinguri 
Tuburi Mannesmann 
Materiale de dlchtuit : 

Plăci, sfoară, etc. 
Maşini şi unelte agricole 

şi industriale: 
Fiare de plug delà Vogel 

& Not 
Strunguri 
Maşini de frezat . 

» » găurit 
,. „ şlefuit, etc. 

Material pentru insiala-
ţiuni higienice şi sani
tare: 

Cărămidă refract. \ din 
Pământ refractar } Bohsmii 
Portelan, email, sticlărie 
Ştofă, rochiţe, mantale, 

şube îmblănite. 
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a , ş i n i 
de trierat de toate mărimile 
Locomobile 
Motoare de benzină şi paeură 
Tractoare cu aburi şi benzină 
Pluguri mechanice 
Motoare Diesel 
Elevatoare 
Maşini de tăiat pai şi nutreţ 
Prese de vin de toata mărimile 

Are de rânzire: 

CREDITUL TECHUICE TRANSILVĂNEAN 
TIMIŞOARA-JOSEFIN, strada Bonnaz No 
21. — Telefonului : l î - 2 8 . Ce 1493 - 5 

A . F U L D E S , A R A D 
TIPOGRAFIE, LIBRĂRIE 
ŞI A T E L I E R PENTRU 
ŞTAMPILE DE GUMĂ. 

Piaţa AVRAM lANCUNr. 1 
Fo 1 « * - » » 

Atenţiune! Atenţiune! 
Cu începere delà 15 Iunie 1920 

si L é n i a k k H b 
Calea Victoriei 67 a pus în vân
zare Pneumatice şi Camere din 
Fabricele MICHELIN, BERGOUG-
NAN, GOODRICH şi SWINEHART 

cu următorul: 

T A R I F 
Dimen
siunea 1 Plate B. U. Semette Camere 

710X90 9 0 0 . - 1000 . - 1260 . - 220.« 

76«X90 1000. - 1250 . - 1850.— 2 4 0 . -

760X100 1150.— 1860.- 1500.- 2 6 0 . -

810X90 1000 . - 1150.— 1400.- M0.» 

705X105 1800.- 1550 . - 1700 . - 2 8 0 . -

815X106 1 5 0 0 . - 1 1700. - 2 0 0 0 . - 8 4 0 . -

875X106 1500.— 1600.- 2000.- 8C0.-

820X120 1700.— 2000.- 2250.— 4.S0.-

880X120 1900.— 2200. - 2500. - 4 8 0 . -

920X120 2000. - 2800 . - 2550.— 4 5 0 . -

895X185 2150 . - 2450 . - 280O.- 4 5 0 . -

985X186 2300.— 2650 . - 2900 . - 4 6 0 . -

80X8 8 0 0 . - SOO.- 1100. - 240 . -

80X3'/t 800 — 1000 . - 1360, ~ 3 0 0 - -

Bt f486-1 

nalta 

Fabricate şi ţe
sături metalice 
PÁSZTORI şi HETTMMN 
B R A Ş O V , itr. S p i í a l a l ü i N r u l 3 2 . 

Luăm fn ăntrepriz^orice lucrări de acea-
âStă Manşe ş. îi. Psfţi -ţi aşi de fler, 
garduri pentru gridini, îngrădiri pentru 
vii, apoi paravane contra schmteelor în 
fabrici, saltele tn rame de lemn, fabricate 

din sârme elastice de oţel. 

Magazinul nostru este permanent asortat 
cu paturi ce se pot Închide precum şi 

cu tot felul de site pentru mori. 

s.TA rfH à 

In atenţiunea farmaciştilor! 
Mare depozit de Me
dicamente şi speciali
tăţi de medicamente, 
b a n d a j e se află ia 

DROGERIA FEKETE 
T Â R G U L - M U R E Ş . 

Ţe »100 

TAX NO MENTHOL. Preţul Cor. 1 9 -

YMVS H Í Al Odri; Trit^niuwrSal'i^ß 1 »fida Cor. » 5 - -
Lifte «msota 1 1 r c Ü Ä V ^ * 

CREOLIN în orice cantitate. 

Tmé eeuti si pit 
mnifi Ii firMtk HW0S ARAB, IWrtírtttl 

Firimill.llr.22. 

mi un nimm mvoMY 
turnător de clopote şf fabrici 

de scaune de fer pen
tru clopote. 

y { t » ( r t t ' r r i » ' t r ^ > ' ' y < r ' v > t ' ' > ' ' t ' n t ' ' ( i ' c 

T I M l Ş O A R A F A B R l f c 
C a l M l ă r l d e p r e ţ g r a t u i t (No 5 3 3 - 5 2 ) 

loeca 
. C r L i O I t l A ' 
SOC. COMERCIALA (IINOUTRIALÄ ca s, a. UPOY» 

Oferim din Magazine le noastre 
cu preţuri avantajoase: 

Aramă roşie in table, pentru 
fabricarea căldărilor (cazane) 
pentru fiertul rachiului de 
prune. 

Motorină. 
Benzina. 
Uieiu deêtilat (pentru ma

şinării). 
Uieu rafinat. 
Unsoare de car (smoală) 

calitatea primă. oo im-3 

U Z I N E L E d l F I E R ş i O o m e n i i l e d in R o ş i ţ i 
REŞIŢA — TEMIŞOARA — CLUJ. ' 

Bucureşti : Reprezenta Generală „CREDITUL TECHNIC" str. Marconi Nr. 3. 
UZINE PENTRU FIER ŞI OŢEL 

REŞIŢA ŞI ANINA 

FABRICI DE MAŞINI AORICOLE 
BOCŞA ROMANA 

Atelier de eenstriietltal de poduri şl fabrici de Maşini 
REŞIŢA 

PĂDURI Şl PRODUSE AGRICOLE* 
ORAVIŢA 

— TURNĂTORIE — FABRICĂ DE SOBE - LAMINOARE DE TABLĂ SUBŢIRE — 

N A D R A G. 
P r o d u s e principale i 

Fonti bruţi 
Fontii splegel 
Fleromangan 
Fier in bare si fler profilat 
Fier de conatrnctlaM 
Pktbande 
Fler I d U - • > , • • • ,vi 
Şine pentru eu (erata normale ţitufoate 
Şine pentru tramvae 
Bandaje . 
Tablă pentru ctldiri, reservoare ti constructtaai sarale 
Tablă subtire 
Tabti rinça» 
Piese de otel turnat de tot fdal pentru d i ferate, coaitrsctiuni 
. «Talc > poduri şi piese pentru automobile 

Articole de fonti da tot felul pentru construction! civile fi ma
şini, tncerie de comerţ, tuburi de fontă turnate in picioare, 

' sobe de tuctu st sobe cu camaşe de tablă 
Piese forjate^nleae presate pentru maşini, locomotive, rágósat 

Poduri de sosea ţi cale ferată, eonttrnettuni metalice 
clădiri 

Reservoare, plici turnate, cărucioara, transportoare. Oroaice 
hidraulice si iiutalaţtani pentru alimentare ca apă. 

Piuliţe, surupuri, nituri, butoane, crampoan* al tidoaae 
Macazari, încrucişări din otel turnat si -otel mangenez 
Axe, roti pentru locomotive, tendere, vagoane, osü montate, roti 

de vagonete si osii montate pentru vagonét* i 
Pluguri fi unelte agricole speciale, ea grape, arăloge, sape si 

alte unelte pentru săpat, etc. 
Pluguri cu aburi 
Proectile pentru artilerie si obuze de rupturi. Trasuri de mu-

iriţii, teri de tunuri, aftte, bucătarii do campanie, tartari, 
mstatatiuni pentru tir. CU ferate de campanie 

Lemne de foc 
Mangal si Var 
Cherestea 
Vis dc Moldova si Ratio*. 

PENTRU COMENZI A SE ADRESA LA* 
Reşiţa, Ia Direcţia Coméfdaiá Ţernişoara, ía kepieieaUüU 

Vi 1409-
Cluj, la Reprezentantă, strada Elisabeta Nr. 1. 

Bucureşti la „Creditul Technic" Reprezentanţa Generală. 

s t e a » * moasmei jeatioaRnw. m m 
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